

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy héra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)
Egy szám ára 30 fillér.

A nemzetgyűlés ülése.

A vasutasok megélhetésének biztosítása.

Budapest, április 8. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11-kor nyitotta meg Bottlik alelnök. Bejelentette, hogy Weigand Antal indítványt nyújtott be, hogy az áruzsora és a lánckereskedők letörése ellen irányuló törvényjavaslatba foglalják bele a botbüntetést is.

Szabó Sándor sürgős interpellációt nyújtott be a tisztántul sajtócenzura ügyében.

Ezután Homonnay indokolta meg a vasutasok fizetésrendezésére vonatkozóan benyújtott indítványát. A vasutasok évtizedek óta az állam mostohái voltak. A vasutasok hónapok óta éheznek. Rámutat azokra az érdemekre, amelyeket a vasutasok a háború alatt és azóta szereztek. A keresztény kormánytól várják a segítséget. Meg kell adni a vasutasoknak a tisztességes megélhetést. Javasolja, hogy a nyugdíjasok is kapják meg a 400 koronás gyors segélyt. A vasuti állomásokon levő tralikokat, vendéglőket, könyves boltokat csakis vasutasoknak kell juttatni. A vasutasok fizetését úgy kell rendezni, hogy ne csak a hónap elején, hanem a hónap végén is jusson megélhetésre. Circa 300 ezer ellátatlan vasutas van. Javasolja, hogy állítsák föl a keresztény közlekedési alkalmazottak beszerzési központját. Ugyiszintén valósítsák meg, hogy a vasutasok ügyeit egy kormánybiztos intézze. Szükséges, hogy a vasutasok ruhával láttassanak el.

Ezután az áruzsora letöréséről szólott: Nem elég, ha megbüntetjük és bezárjuk a lánckereskedőket, mint a háború alatt, hanem példátlan büntetést kell alkalmazni velük szemben. A legcélszerűbb büntetés erre a bitó. (Elnök helyeslés.) Ezután benyújtotta 19 pontba foglalt indítványát.

Emmich Gusztáv kereskedelemi miniszter kijelentette, hogy a kormánynak szándékában van a vasutasok helyzetének javítása.

Korányi pénzügyminiszter felszólalása után elhatározta a parlament, hogy az indítványt az indemnitással kapcsolatban fogja tárgyalni.

Idődi Szabó János ismertette a pénzügyi bizottság jelentését s ezután szünet következett.

(Nemzeti Sajtótudósító.)

A magyar békekötés.

Áprilisban

tető alá kerül a magyar és a török béke.

Páris, április 8. A Schweizerische Telegrafe a békekongresszus kérdésében a következőképp értesül: a legfőbb tanács politikai bizottsága megállapította, hogy április 10-e körül befejezi tanácskozásait és ezzel a magyar béke kérdése döntő stádiumba jut. Bár a békeszerződés átnyújtásának határideje ma még nincs megállapítva, a szándék az, hogy úgy a magyar, mint a török béke ügyét áprilisban befejezéshez juttassák. Noha az államforma kérdése a békeszerződésbe nincs belefoglalva és a szövetségesek változatlanul azon az állásponton vannak, hogy Magyarország belső ügyeibe nem avatkoznak, számolni kell azzal, hogy a magyar béke aláírása után az ántánt megfelelő formában kifejezésre juttatja azt a határozatát, hogy Magyarországnak joga van államformáját a legjobb tetszése szerint megválasztani. Több javaslatot tárgyalnak abban a kérdésben, hogy ezt az álláspontjukat milyen módon hozzák a köztudomásra. (Nemzeti Sajtótudósító.)

New-york, április 8. Az amerikai sajtó élénken tárgyalja az amerikai magyaroknak az erőszakos béke ellen irányuló tüntetését. A World azt írja, hogy a békekongresszust figyelmeztesse, az erőszakos béke következményeire és arra, hogy a konferencia ne vezesse magát busszútól. A Chicago Tribune azt írja, hogy a közeljövőben sikerülni fog életképes Magyarországot létesíteni Kelet és Nyugat-Európa között. Az amerikai magyarok a szenátushoz intézett memorandumát az angol sajtó szövegét reprodukálja. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Gépfegyvertüz

Frankfurt lakosságára.

Franciáországához ultimátumot intéztek!

Berlin, április 8. Majna, Frankfurtból jelentik, hogy a városban nagy mértékben növekszik az izgatottság. Már a délelőtti folyamán könnyebb összeütközések fordultak elő megszálló csapatok és a polgári lakosság között. Első sorban a főpostahivatalnál, a melyet afrikai csapatok szállítottak meg, került sor összeütközésre. Az előnyomuló csapatok, amelyeket a tömeg felizgatott, gépfegyverekből tüzeltek a tömeg közé, amelyben sok nő és gyermek is volt. A tüzelésnek sok halottja és sebesültje van. A tüzelés után a fekete csapatok a tömeg szitkozódásai közepette vonultak el. Mielőtt ez történt, francia repülőraj vonult el a város fölött. A lakosság izgatottságára főleg az szolgáltatott okot, hogy a franciák színes csapatokk szállították meg Frankfurtot.

(Majna) Frankfurt, április 8.

Hire jár, hogy a szövetségesek ultimátumot intéztek Franciaországhoz, amelyben követelik, hogy a megszálló csapatok ma este hat óráig vonuljanak vissza. Egyik verzió szerint Wilson elnök intézte volna ezt az ultimátumot Franciaországhoz. Ennek a hírek tápot adott az a körülmény, hogy a megszálló csapatok különböző osztagokban vonultak Frankfurton át, mintha a város elhagyására készültek volna. Szerda estig azonban az ultimátum hírére Berlinben nem erősítették meg.

A Baseler Nachrichten szerint Franciaországban azt az esetleges kísérletet, hogy a megszállást a szénszállítás biztosítására irányulónak tűntesse fel, Anglia részéről erős ellenzés fogadná.

Washington, április 8. Az amerikai szenátus lépéseket tett, hogy az esetben, ha német és francia csapatok között

összeütközésre kerülne a sor, az amerikai csapatok felhasználását megakadályozzák.

Berlin, április 8. A birodalmi kormány csapatai folytatják hadműveleteiket a Ruhr-vidéken. Essen elfoglalása végre nélkül ment végbe. Otróknál azonban nagy vérontásra került a sor. Ez volt a legvéresebb azok között a harcok között, amelyek ez akció alatt lefolytak. A harcok mindkét oldalról nagy veszteséggel jártak. A vörösök több, mint száz halottat vesztek.

London, április 8. Lloyd George, tekintettel a Ruhr-vidéki helyzetre, tegnap Walsből visszatért Londonba, ahol fontos megbeszéléseket folytatnak. (Nemzeti sajtótudósító.)

Apponyi londoni követ lesz.

Budapest, április 8. Politikai körökben élénken tárgyalják azt a körülményt, hogy gróf Apponyi Albert kormányalakítása jelenleg nem aktuális. Gróf Apponyi Albert — hír szerint — a békekötésig nem avatkozik a magyar belpolitikába.

Kormánykörökből eredő hírek szerint azok a hírek is koraiak, hogy Apponyi a külügyminiszteri székre van kizemelve. A kormány ugyanis Apponyit londoni követnek szemelte ki. (Nemzeti Sajtótudósító.)

A bankjegyfelülbélyegzés meghosszabbítása.

Budapest, április 8. A hetedikén megtartott minisztertanácsból kifolyólag a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a pénzfelülbélyegzés határideje, tekintettel a húsvéti ünnepekre és az öt napos vasuti szünetelésre, tovább három napra, azaz április 11-ig bezárólag, a Tiszántulon pedig április 15-ig bezárólag való meghosszabbítását. (Nemzeti sajtótudósító.)

A japánok bevonultak Wladivostokba.

Páris, április 8. Az Associated Press jelentése szerint a japánok erős csapatokkal visszazorították a vörös csapatokat és bevonultak Wladivostokba. (Nemzeti sajtótudósító.)

KALAPOK

férfiaknak velour és filzből
FRANK EDENÉL
megyeház mellett.

A községek kapják az italmérési engedélyeket.

Budapest, április 8. A kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy az italmérési engedélyeket csak a községeknek juttassa. A községek a megszerzendő italmérési jogokat szövetkezeti alapon ósztják gyakorolni oly módon, hogy az italmérési engedélyt szövetkezetenek fogják bérbe adni. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Apponyi kabinetje.

Budapest, április 8. Politikai körökben sokat beszélnek Kleberberg Kuné gróf aktiójáról, aki Apponyi elnökségével ugyanevezett nagy kabinettel akar alakítani, amelyben neves szakembereken kívül a két keresztény párt vezetői is helyet foglalnának. Ezzel az eszmével mind a két keresztény pártban kezdenek megbarátkozni. A tanácskozások tovább folynak erről a kérdésről. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Képviselő jelölések.

Nyiregyháza, április 8. A nemzetiségi kisebbségek től fősztályának jelölése szerint a nemzeti egyesülés pártja Dvorcsák Győzöt jelölte Nyiregyházán. Ez tévedésen alapul, mert az egyesülés pártjának nyiregyházi jelöltje dr. Andor Endre min. tanácsos. A kisgazdapárt jelöltje pedig Pantos Márton. Dvorcsák Győzöt másutt fogják jelölni.

A hajduböszörményi kerületben Emich Gusztávot jelölték. A nagyvárosi kerületben dr. Jedlicka Ferenc pártokivüli programmal fog fellépni, a kisgazdapárt jelöltje pedig Szerős Ferenc ügyvéd visszalépett.

Az üzerek koholmánya

Budapest, április 8. A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén Iklódi-Szabó János szóvá tette, hogy olyan hírek vannak elterjedve, hogy a felülbélyegzés alatt lévő osztrák-magyar bankjegyeket a pénzügyminiszter bizonyos devalvációval az új magyar pénznemre, a Turulra kívánja kicserélni. Ez a hír már is nagy árdragulást okozott. Korányi pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez a híresztelés csak lelketlen üzerek koholmánya. (Nemzeti Sajtótudósító.)

A községi választások.

— Új törvényjavaslatok. —

Budapest, április 8. A miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be szerdán a nemzetgyűléshez, amely szerint a törvényhatósági és a rendezett tanácsú városokban a tisztújítás egyelőre elmarad később meghatározandó időpontig.

Az igazságügyi miniszter három javaslatot nyújtott be: 1. Kivételes hatalom meghosszabbításáról, 2. a miniszteri felelősség szabályozásáról és 3. a két legfőbb ügyelmi bíróság szervezetének módosításáról. (Nemzeti Sajtótudósító.)

A galíciaiakat elszállítják Debrecenből.

A lengyel konzul veszi át őket.

Ismeretes, hogy a debreceni államrendőrség a múlt hó közepén összefogdosotta azokat az idegen állampolgárokat, akiket nem tart kívánatosnak, hogy továbbra is Debrecenben tartózkodjanak. Ezek nagy része galíciai zsidó, akik mind a háború során költöztek Debrecenbe és igen nagyban járultak hozzá a drágaság előmozdításához.

Pár nap múlva egy hónapja, hogy internáltattak a galíciaiak a József kir. herceg-utcai iskolaiban. Végre most már döntés történt további sorsuk felől. Gábor Béla dr. a debreceni rendőrküldetés ideiglenes főkapitánya ugyanis magával hozta a belügyminiszterium határozatát, amely szerint a nem kívánatos idegen állampolgárokat elszállítják Debrecenből.

A galíciaiakat repatriáló vo-

nat e hó 13 án indul el Debrecenből. Ezzel a vonattal küldik fel Budapestre a galíciai zsidókat. Megállapodás történt a budapesti lengyel konzullal, hogy a kiutasított embereket ő fogja átvinni és élelmezni. A lengyel konzul ezután tovább fogja szállíttatni a kiutasítottakat hazájukba. Azok között, akik elhagyják Debrecen, van Saffir Jakab, a galíciai csoda rabbi is. Mint tudvalevő Saffirinnak körülbelül 10 millió korona értékű vagyonát lefoglalták s a debreceni pénzügyigazgatóságnak adták át.

Már megállapítást nyert, hogy Saffirin mit hozott magával Galiciából s mit keresett Debrecenben. Ezen összeg után a pénzügyigazgatóság adót ró ki és vissza tartja a vagyon egy részét, a többit pedig átadja a tulajdonosának.

A közvilágítási telep gépkatrérszeinek pótlása

Németországba utaznak anyagokért

A debreceni gáz és villamos telep az oláh megszállás idején teljesen kifogyott az üzemi és fűtési anyagokból. Különösen azok az anyagok fogytak ki, amelyek a gépek és a vezeték fenntartásához szükségesek.

A legnagyobb aggodások közepette tartották fenn az üzemet. Mindig attól kellett tartani, hogy valamelyik gépkatrérsz az elhasználás folytán egyszerre fölmondja a szolgálatot és megáll az egész villamosfejlesztőtelepnek munkája. Ez pedig óriási baj volna, mert nem lenne világítás, nem működhetne a vízvezeték sem.

Szomjas Gusztáv kormánybiztosfőispán erről az állapotról informálódván, intézkedett, hogy a közvilágítási vállalat egyik szakemberét kiküldhesse Németországba azoknak az anyagoknak beszerzése végett, amelyek a gépeknek megjavításához szükségesek s amiket Magyarországon mostanság nem lehet kapni.

A világítási vállalat részéről valószínűleg Aberle Raymond főmérnök fog kiutazni Németországba.

Német városok megszállása.

Páris, április 8. Hivatalos kommuniké szerint a német városok megszállása simán ment végbe, csupán Frankfurtnál ágyúztak a németek a francia lovasságot. — (Nemzeti Sajtótudósító.)

A temesvári katolikus diákok pöre.

Temesvár, április 8. Kedden kezdtek meg a negyvenhárom letartóztatott piarista katolikus diák ügyének tárgyalását a román hadbírószék előtt. Azzal vádolják őket, hogy fegyveres fölkelést szerveztek. A tárgyalás óta minden munkát megszüntettek Temesváron. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Rendőrtisztek igazolása.

Az oláhok debreceni tartózkodásuk utolsó heteiben le akarták tartóztatni Thonheiser Elemér rendőrlőparancsnokot, dr. Rugonfalvi Kisa Károly tb. rendőrkapitányt és Fésüs László rendőrfogalmazót, továbbá Rózsa Miklós detektívet, akik a szolgálatuk során erősen exponáltak magukat a magyar érdekekért.

Az említett rendőrtisztek azonban idejében megtudták az oláhok szándékát és eltávoztak a városból a letartóztatás elől. Sikertől átjutniok a Tiszán. Ilyenformán ekerülték azt, hogy az oláh hadbírószék elé állítsák őket, azért, mert nem tagadták meg magyar érzületüket s ahol csak lehetett és alkalom volt rá, a románok érdekei ellen cselekedtek.

E rendőrtisztekre vonatkozólag most folytatták le az igazoló eljárást, annak kiderítése végett: indokolt volt-e az elmenekülésük? A vizsgálat mindegyiküket igazolta, meg volt az okuk arra, hogy a románok elől elosonjanak, de meg elhávozásukat bejelentették előzetesen a felatlas hatóságoknak is.

A múlt évi gabonakészletek.

A közlelmezési ügyosztály felhívása.

A közlelmezési ügyosztály értesíti a közönséget, hogy a magyar közlelmezési miniszter 22214—1920. Ké. M. sz. rendeletével az 1379—1920. M. E. sz. rendeletben nyert felhatalmazás alapján az 1919. évi termésű buza, rozs, kétszeres, árpa és zabkészletek után fizetendő prémiumra vonatkozólag a 673—1920. eln. Ké. M. sz. rendeletben megállapított határidőt 1920. évi április hó 30-ig meghosszabbította.

Ehez képest az 5263—1919. M. E. sz. rendeletben megállapított legmagasabb árákon felül szállítási prémium címén mm.-ként 100 koronát igényelhet az a termelő, aki az 1919. évi termésű buza, rozs, kétszeres és árpa, 50 koronát az, aki zabkészleteit f. évi április hó 30-ig bezárólag a gabonagyűjtés országos kormánybiztosának, illetve a termény átvételével általa megbízott szerveknek vagy községeknek leszállítja.

Ezen rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Debrecen, 1920 április 7.

Közlelmezési ügyosztály.

Rendelet a haszonbérék emeléséről.

A haszonbérék emeléséről szóló rendelkezések tekintetében a gyakorlatban számos panasz merült fel, ezért a kormány a haszonbérékről is intézkedett 1581—1919. M. E. számú rendelet hatályon kívüli helyezésére mellett az eddigi rendelkezések összefoglalásával és a két érdekeltétség jogos kívánásainak, valamint a közlelmezési érdekeknek lenelő figyelembevételével új rendelkezést adott ki, amely a hivatalos lap ez évi február 8-iki vasárnapi számában jelent meg. Az új rendelet főbb rendelkezései a következők:

Mivel a haszonbérémelési kérelmek beadására kitűzött határidőről sok érdekelt fél nem vett részt a keleti időben tudomást, a rendelet indokolt esetben megengedi, hogy a haszonbérébeadó a törvényszéknel meg ezután is igazolással élhessen. Az igazolási kérelmek a haszonbérémelési kérelmekkel együtt legkésőbb 1920 március 16-ig, ha a haszonbérlet megszállott vidéken fekszik, a megszállás megszűnésétől számított 60 nap eltelte előtt lehet beadni. A vegyes bíróság a haszonbérlet csak 1919—1919 és 1919—1920 gazdasági évekre emelhet. Ha a már meghozott, ítéletekkel a bíróság több gazdasági évre, vagy eddig anélkül emelte a haszonbérlet, hogy meghatározta volna, hogy az emelés mely a gazdasági évekre szól, az emelés nélkül, hogy a felek a bírósághoz fordulnának, csupán csak az említett két gazdasági évre hatályos. Ha pedig a haszonbérébeadó a haszonbérlet emelést csupán az említett két gazdasági évre kérte, úgy az 1919—1920 évi haszonbérlet emelése iránt pótkerelmet meg ezután is beadhat.

Alhaszonbérletre nézve a haszonbérémeléshez csak annyiban van helye, amennyiben a haszonbérlet által fizetendő haszonbérlet is emelék s az emelés után az alhaszonbérébeadó haszonbérletnek legfeljebb 10 százalékos hasznamaraóhat. Az alhaszonbérlet emelése iránt a kérelmet rendszerint a haszonbérletnek a haszonbérletnek kell előterjesztetni. Ha az alhaszonbérébeadó 10 százaléknál magasabb haszonos haszn, az alhaszonbérlet vegyes bíróságtól bírmikor kérheti az alhaszonbérlet megszüntetését.

A vegyes bírósági határozatok ellen felebbezésnek van helye az ítéletárhöz. Ezzel a rendelet a felebbezés előfeltételeit és módjait határozza.

mag. Ha a haszonbérlet az eddig fizetett haszonbér 50 százalékát meghaladja, a haszonbérlet a gazdasági év végével a haszonbérlettel állhat. Aki a haszonbérlet emelése tárgyában 1919 március 1. után egyességet kötött, a vegyes bíróságtól kérheti annak hatályon kívül helyesését és a haszonbérlet kérdésében bírósági határozathozatalát. Ha valószerűvé teszi, hogy egyességet csak a bírói eljárás elkerülése végett kötött, ezért érzékeny hársodásnak van kitéve. A haszonbérletkérdés tárgyában beuyjított és folyamatban levő ügyek az eddig érvényben lévő rendelkezések szerint intézettek el.

Általános összeírás. Hirdetmény.

Mint már jeleztük, f. hó 10-16 napjaira, nsp. állat és vetés-terület összeírását rendelt el a kormány. Az ország beteg. Az orvoslás attól függ, hogy a szomorú helyzetről tisztá képet tudunk e szerezni. Mindenkinnek saját maga és az ország iránt való kötelessége odahatni, hogy a valóságnak megfelelő adatok kerüljenek bele az összeírási ívekbe. Minden lélek összeírandó aki 1920. április 10-én életben van. Szükséges a család fő foglalkozásának pontos megjelölése, továbbá, hogy a családhoz tartozók közül hány férfi, hány nő foglalkozik az östermelés, az ipar és a bányászat körében. A termelők kötelesek bejelenteni húzával és rozssal bevetett földterületeik mennyiségét. Az állattulajdonosok a Debrecen területén levő szarvasmarha, juh- és sertésállományuknak létszámát. Minden családfő intézkedik, hogy a számlálóbiztos, a szükséges adatokat megkaphassa.

Közélelmezési
ügyosztály.

Kezdődik a népszavazás Árva és Szepes vármegyékben.

Az antantbizottság vette át a közigazgatást. — Minden 20 éves férfi és nő szavaz.

Mähris Ostrau, apr. 7. Ismeretes, hogy Teschen, valamint Árva és Szepes egyes vidékeinek hovatartozandóságáról népszavazás fog dönteni, melynek vezetésére a nemzetközi antantbizottság már Teschenbe érkezett. Az itteni „Morgen Zeitung“ egyik munkatársa beszélgetést folytatott a bizottság egyik tagjával, aki kijelentette, hogy a vitás területek közigazgatásának vezetése a népszavazás mezejtéséig a bizottság kezében marad. Arra a kérdésre, hogy kinek lesz szavazati joga, azt a választ adta, hogy szavazati joga lesz minden, a népszavazás alá eső területen való polgárnak, aki 1914. aug. elsje óta ott lakik és huszadik évét betöltötte. Ugyane feltételek mellett szavazati joguk van a nőknek is.

Arra a kérdésre, hogy igaz-e, miszerint a bizottság előmunkálattal 18 hónapot fognak igénybe venni, azt a választ kapta, hogy a bizottság mindent el fog követni a döntésnek a siettetésére. (T. K. I.)

A debreceni rendőrkerület főparancsnoka.

A belügyminiszter értesítette a debreceni államrendőrség vezetőjét, hogy a kerület rendőrfőparancsnoki tisztének ideiglenes ellátásával Lovassy József m. kir. államrendőrségi főfelügyelőt, volt székesfehérvári főfelügyelőt bizta meg.

Lovassy József már meg is érkezett Debrecenbe s a rendőrség I. emelet 59. számú szobájában tartja hivatalát. Hatáskörébe tartozik a debreceni rendőrkerület örszemélyzetének és alakulatai rendőrfőparancsnoki tendőinek ellátása.

Az új rendőrfőparancsnok igen rokonszenves egyéniség, akinek közvetlen modora, kellemes érintkezési módja bizonyára hozzá fog járulni ahhoz, hogy csakhamar népszerűvé váljék a városban.

Ujdonságok.

Bankjegybélyegzés határidejének meghosszabbítása.

A pénzügyminiszter a tiszántúli vidékre a felülbélyegzésre való beszolgáltatás határidejét a közönség részére április 15-ikéig (tizenöt) csütörtökig bezárólag meghosszabbította; ez a meghosszabbítás feltétlenül utolsó; ezután a felülbélyegzés csak külön eljárással és külön díj ellenében lesz lehetséges; ezért mindenkinek saját jól felfogott érdekében áll, hogy bankjegyeit felülbélyegzés végett a gyűjtőhelyek valamelyikénél bemutassa. Debrecen, 1920. április 8.

Felülbélyegző helybizottság
Debrecen.

Biharmegye székhelye ideiglenesen Berettyóújfalú. A belügyminiszter Pákozdy Sándor hajdumegyeli alispánt Biharvármegye felszabadult területeinek központi közigazgatása alul felmentette és a központi közigazgatás ideiglenes ellátásával Balásházy Iván berettyóújfalui járási főszolgabírói bizta meg. Bihar felszabadult részeinek székhelye ideiglenesen Berettyóújfalú.

Menekült jegyzők alkalmazása az adóhivatalnál. A városi adóhivatalban annyira folszaporodott a munka, hogy a rendes személyzet nem képes a háborús esztendő óta felhalmozódott hátralékokat feldolgozni. Az adóhivatalnak husz huszonöt tisztviselőre van szüksége. Olyanokra, akik adókezelésben járatosak. Lehetőleg községi jegyzőket kíván alkalmazni az adóhivatal, hogy a felügyellett munkát elvégezhesse. Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán ezért megkereste a menekült kényszerűt községi, városi és vármegyei alkalmazottak kormánybiztosát, hogy husz-huszonöt jegyzőt bocsásson a városi adóhivatal rendelkezésére az állampénztár terhére.

Zöld József utazik Csehszlovákiába. Zöld József fő. tanácsnok, a városi közlelmezési ügyosztály vezetője pénteken elutazik Csehszlovákiába, hogy az ott vásárolt áruk hazaszállítását elintézzé.

Elített árdrágító. Javíthatatlan az árdrágítás teren Wiener Iona debreceni bodegás. A rendőrség több ízben megbüntette már, de minden hiábavaló volt, mert Wiener Iona tovább is megmaradt az árdrágítás teren. Tegnap ismét szalonna-üzérkedés miatt került a rendőrbíróság elé s 10 napi elzárást, valamint 800 K pénzbüntetést kapott. A rendőrség Wiener Iona bodega iparengedélyét megvonta.

Tűz a dohánygyárnál. A tűzoltóságot értesítették tegnap délelőtt, hogy a dohánygyárnál tűz ütött ki. Szerencsére nagy baj nem volt. A gyár előtt ugyanis két vagon tüzes salakot raktároztak fel s a lappangó tűz meggyújtotta a vagonok faburkolatát. A tüzet sikerült hamarosan lokalizálni.

Gyászjelentés. A legmelyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a felejtethetlen drága jó gyermekünk, szerető testvérünk, unokánk és áldott emlékü rokonunk Nagy Juliska folyó hó 7-én, ifjú életének 16-ik évében hosszas betegség után csendesen elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 9-én, délután 3 órakor fogjuk Kaiz-telep 2. számú házunktól az Árpád-téri templomban a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítészességétélre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat tájékoztató szívvvel meghívjuk. Áldás és béke korán elhunyt hamaivad telett! Bánatos szülei polg. Nagy János és neje szül. Gyöngyösi Julianna. Testvérei Jani, Pista, Feri, Józsi, Mariska, Esztiike. Nagyszülei: Gyöngyösi Sándor és neje Nagy Julianna gyermekeikkel. Lós Mihály nejevel és gyermekeivel, Nagybátyai és néjével: Tóth Ferenc nejevel és gyermekeivel. Balogh Sándor nejevel és gyermekeivel, Pál György nejevel. Horváth Imre nejevel és gyermekeivel. Nagy Sámuel nejevel és gyermekeivel, ifj. Nagy István. Jó barátinöjel: Békási Mariska, Kerékgyártó Juliska és Malatinszky Juliska. Valamint számos közeji és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer és társ tem. int. rendezi V. csbáz épület.

Felhívja a közlelmezési ügyosztály mindazon tanító urakat, akik f. hó 8. án délután tartott értekezleten nem jelentek meg, hogy a 10-én kezdődő népszámláláshoz számlálóbiztosokul leendő beosztásuk és kioktatásuk végett f. hó 9-én, azaz pénteken délután 4 órakor a Csapó-u. 15. sz. alatti városi lisztlyoda helyiségében a 2580-1920. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében feltétlenül megjeleneni sziveskedjenek. Debrecen, 1920. apr. hó 8. Közlelmezési ügyosztály.

Dögszertesen élő cigányok. Érdekes társaság került tegnap a rendőrség elé. A Tégylavetőből szállították be a csendőrök Balog Ferenc vályogvető cigányt és kilenc társát. Valamennyien véresre voltak verve, csak egy úgy csurgott belőlük a vér. A rendőrségen kiderült, hogy egy cigánytársuk a vasut mellett egy szemétdombrol kiástak egy dögszert, amelyet falaprözött. A dögből nem jutott mindenkinek. Azok, akik nem kaptak az eledelből, Balog Ferencnek neki támadtak és össze verték. Valóságos harc fejlődött ki a cigányok között, melynek a csendőrök vetettek véget. A rendőrbíróság a cigányokat egyenkint 10-10 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte.

Szénkéneg a szőlősgazdáknak. A földművelésügyi miniszterium figyelmezteti az érdekelte szőlősgazdákat, hogy a szénkéneg igénylők kérelmükkel egyidejűen a tulajdonukban levő szőlő nagyságát, valamint azt a körülményt, hogy szénkéneggel el látva nincsenek, hatóságilag igazolják.

Hangverseny. Srántó Tivadar világhírű zongoraművész április 20-án, B. kában hangversenyezik.

Harminc millió értékű papirpusztulása. Feltűnést kelt az a panasz, melyet Pöstyénben, a felvidéki gyárosok gyűlésén a rózsahegy gyár megbízottja tett. A panaszolta, hogy a posta és táviró forgalom megbénulása folytán sem Prágával, sem Ostrauval, sem pozsonnyal nem lehet telefonon érintkezni. Főleg azok az iparosok szenvednek, kiknek telepei a kassa-oderbergi vonal mentén fekszenek. 30 milliónál nagyobb értékű papírtekercek hevernek a gyárak udvarán. Az árut nem lehet szállítani s ott rohad. A szénkiutalás megakadt.

Sámsoni gyakorló téren való földre Csapó utcai tehén-csorda járásra beváltatnak tehének. Előjegyzetelni lehet Hunyadi-utca 16. szám.

Nagy táncestély a Royalban f. hó 10-én, szombaton a Nemzeti Hadsereg javára. Kezdeté este fél 7 órakor. Belépő díj 8 kor. és a vígjalmi adó. Tisztelettel ifj. Schaff János.

Burgonya érkezett a Hangyának! Kiosztás: Arany János utca 26., d. u. 2-6-ig.

Rézgálé és raffia előjegyzések és befizetések eszközölhetők a Hangyánál.

Új táncanfolyam e hó 11-én veszi kezdetét a Royalban. Beiratásokat elfogadok egész nap a lakásomon, Csapó u. 61. sz. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

Fedák Sári és Gombaszögi Frida ruháiról, a Nagyvilági nőről, Szigeti Jenőről, Fűredy F. Gusztáv Verdi esztjéről, Borosnyay Kató haláláról számol be a pompás érdekességű Debreceni Hét Színházi Ujság ma megjelenő új száma. Ára a rendes 2 korona.

Műláb, mükéz, járógép, sérvkötő, haskötő, ferde növési gyermeknek acelfűzőt készit Vitárius. (Piac u. 16, Alldi banképüle.) ki a gráci, bécsi, budapesti és a debreceni katonai művegtag műhelyek vezetője volt.

Stengel Károly a debreceni m. kir. államrendőrség fogásza, fogmütermét Battyányi-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-5-ig.

Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják, Péterfia 63. alatt, udvarban balra.

A n. é. hőgyközönség szives tudomására hozzuk, hogy a legújabb bécsi modell formák megérkeztek már és így a szalma és tagál kalapok átfarmálását és festését, a legszebb divatszínekben a mai naptól megkezdtük. Kérjük azon hőgyeket, kiknek kalapjuk átfarmálás végett már nálunk van, hogy a modellek megtekintése és kiválasztása céljából, mielőbb befáradni sziveskedjenek. Kalapüzem, Piac u. 9. sz.

HIRDETMEY.

Közludomsra hozom, hogy a katonai ruházati és felszerelési cikkek, valamint a fegyverze je katasára és eldobására kir ndet katonai járörök igazolványtal vannak ellátva, amelyet a megjelenésükkor felszólítás nélkül el mutatni kötelesenek.

Igazolvány nélkül felépő katonák felszólításának nem kell eleget tenni s őket a téparancsnokságnak, sürgős esetben a legközelebbi rendörnek, k tonai járörnek fel kell jelenteni Debrecen, 1920. apr. 6.

KEILL sk. vezredes, t rparancsnok.

Uj hivatali eskü.

A több, mint egy esztendőig tartó zavar és felfordulás után végre teljesen helyre állott a rend Magyarországon. Az alkotmányos rendnek szükség van teljesen megbízható hivatalnokai karra, amely lelkiismeretesen és pontosan végrehajtja az állam akaratát, a miért is a közalkalmazottakat esküvel kell hozzákapcsolni a helyreállt rendhez.

Mindazok, akik Magyarországhoz, annak alkotmányához és az államfőhöz hűség esküt letételére kötelesek, új hivatalos esküt tesznek, amelyek szövege a következő:

„En, N. N. esküszöm a mindentudó és mindenható Istenre, hogy Magyarországhoz, annak alkotmányához és Magyarország kormányzójához hű leszek, Magyarország törvényeit és törvényes szokásait, valamint az alkotmányos kormány rendeltetéseit tartom, hivatali eljörőimnek engedelmességek, a hivatali titkot megőrzöm és hivatali kötelességeimet pontosan és lelkiismeretesen teljesítem. Isten engem úgy segéljen!”

Trockij orosz külügyi népbiztos Londonba utazik.

London, április 8. Ide érkezett jelentés szerint Trockijt Londonba várják. Trockij Londonból Párisba fog utazni. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Azsákkészletek bejelentése.

A kereskedelemügyi miniszterium 31 900 — 1920. számú rendeletével — a magyar miniszterium 3100—1917. M. E. számú rendeletének 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján — elrendelte, hogy mindazok, akik megazdasági termények és az ezekből készített ipari termékek csomagolására szolgáló, oly új, vagy használt üres zsákok felett rendelkeznek, amelyek pamutból, kenderből, papírból, valamint ezeknek az anyagoknak a keverékeiből, vagy az ezekkel az anyagokkal kevert más anyagokból előállított szövetekből készültek, készletüket egy az 1920. év március hó 31-iki állapot szerint legkésőbb a következő hó 10-ig a Zsákbizottságtól (IV. Párisi-utca, 2.) vagy az első fokú iparhatóságtól beszerezhető bejelentő lapok felhasználásával a Zsákbizottság útján — a kereskedelemügyi miniszteriumnak bejelenteni kötelesek.

Ezen rendelet rendelkezésének megszegése vagy kijátszása kihágás mely a 3100—1917. M. E. sz. rendelet 16. §-ában foglaltaknak, megfelelőleg büntetendő.

Készlelmelési ügyosztály

Lány Andor

Csapó-utca 28. szám alatt levő bankkölcsön és ingatlan közvetítő 00 irodája értesíti az 00

Ingallant eladni vagy venni

szá díkorzó közönséget, hogy elvált mindennapi ingatlan adás-vételét, bérbeadását és perrellázását, ugyszintén minden e szakba vágó ügyfelek lebonyolítását. — Házak adásvételénél felmerülő mindenféle lakásügyek rendezését is ellátja. 00 Hivatalos órák: d. c. 9—12 d. u. 3—5.

Feles tengeri

növelésre 500 hold feket föld (köves ut közeleben) kapható a

Macsi uradalomban.

A helyszínen jelentkezők aonnal munkához foghatnak!

Színház.

Heti műsor: Csokonai-színház. Pénteken, B) bérlet, Hoffmann mesél. Szombat, C) bérlet, Aranyember. Vasárnap délután, Fejhő Klári, népsz. este, Dollárkirálynő, operett.

Vig-színház.

Pénteken, nincsen előadás. Szombat, Pillangó főhadnagy, operett. Vasárnap délután, Vasgyáros, színmű, este, Aranyember, dráma. Fejhő Klári népszínműből tart most próbát a sántársulat. A híres magyar népszínmű vasárnap délután kerül színpadra először.

APRÓ HIRDETMESEK.

Ajánlat.

Ki volna hajlandó városi két szobás lakásért, kerti lakást átadni. Cím a kiadóban.

Sertést felébe hiteltelni elfogadok. Bercényi-u. 10. 7177

Sostakerti bor - iterenként kapható, Pénteknél, Kigyó-u. 48. 7136

Kárpitos munkák legolcsóbban készílnék Debreceuszkyl István kárpitos mesternél, Bercényi-utca 91. Kész bencserék és diványok kaphatók. 7164

Eladó a városhoz közel fekvő szőlő, Értekezni Csapu u. 27. telefontel. 7178

Eladó szőlő, 30—35 hold, 5 szobás lakással, borbáz, nagy pince, istálló. Értekezni dr. Gévay Imre irodájában, Szent-Anna-utca 11. 7184

Bormerést vendéglő átvénnék azonnal, esetleg zálogalku. — Cím a kiadóban. 7185

Egy középkori ember elmenne ispannák, nagyobb uradalomba. — Értekezni lehet R átskola u. 6. Arany Lajos. 7179

Mosást vasalást elváltak házánál, Péterfia-utca 35 szám. 7153

Poloska irtást vállal az államvasuti fegyvert. Nándy István Debrecen, Kossuth-u. 24. 7176

Kereslet.

Arany-és-üstöt, brilliánsat, zálogcédulákat vess, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Sürgősen keresek herti lakást konyhakerítel legkésőbb májusra. Cím a kiadóban.

Ölmet keresünk megvételre. — Cím a kiadóhivatalban.

Társat keres képestelt köműves és ácsmester. Cím a kiadóhivatalban. 7206

Jobb családból való nő házvezetőnő vagy gazdasági elnök keresek nagyobb gazdaságba volt hosszabb ideig, jól főz, tisztá és rendszertő, vidékre is elmegyek. Cím a kiadóhivatalban. 7201

Hizlaltok felesb: 1—2 drb malacot. Cím a kiadóban. 7183

Ein deutsches Kinder frau ein w rd zu grös-eren kind-ge sucht. Burgundia gasse 19. 7194

Hamisfogakat töröttet is vesznek! József kir. horg-u 10 Tamás A.

Cipész elsőrendű munkaszerő, magas fizetéssel felvétetik. Nemes, Főter 39. 7180

Házberlet. Gyermekekten hivatalnok magas bérért városban vagy valamelyik kertben házat vagy o y 2 szobás lakást keres, ahol baromfi, sertést tarttat, esetleg kis kertet is megművelhet. Cím közlést „jó bér” jellegre a kiadóba kérem. 7209

Varróesény felvétetik, Széchenyi-u 32 7210

Intelligens német leány felvétetik 2 nagyobb gyermekhez, esetleg leg délutánra. — Révész, Arany János-utca 2., I. 4. 7174

Akótusko kitermeléshez munkások felvétetnek. Egyetem építkezésnél. 7138

Leány 12—14 éves félnapra felvétetik. Timár-u. 11. ajtó 6 7186

Intelligens leányt, vagy asszonyt keresek azonnalra. Dr. Gévayné, Szent-Anna-u. 11. 7185

Fodrász segéd, ügyes, felvétetik. Kossuth-u. 1. 7181

Kocsis kinek család a házmesteri teendőket végezze, fizetéssel és lakással felvétetik. Széchenyi-utca 22. 3184

25—30 lőrös gőzeget megvételre keres az Egyetem építkezés vállalatá, nagyerdő 7131

Megbízható vas és festék kereskedő segéd azonnali belépésre állást keres, vagy hasonló állást is elfogad. — Cím a kiadóhivatalba kérek. 7199

Kossuth-utóán elveszett egy sátorlapnotesz, aki megtalálta hozza el Bercényi-u. 81. 7193

Fü 12—14 éves félnapra felvétetik. Timár-utca 11 sz. ajtó 6. 7187

Egy 10—12 hónapos kan disznót Egyetemi építkezésnél megvételre keresnek. 7180

2 szobás esetleg 1 szobát előszobával főtűren vagy annak közelében butorozatlanul keresek. Somossy László Kisteplombazár 2120

Keronek kisebb tanyát haszonbérbe vagy fecsbe, egy lakást szobák-konvha melék helyiségekkel az állomás közelében. — Ajánlót magasan díjazok. Hegyi Mihályné-utca 25. 7220

Eladás.

Álló íróasztal, testékes hordó eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Menyasszonyi fehér selyem ruha, varrógép 38-as fél női új cipő eladó. Kigyó-u. 51. 7186

Világosra butor, ugyanott egy nagy speis stélási, egy függő és egy kézi lámpa eladó. Maróthy György-utca 8. 7205

Eladó szép 8—10 hónapos sertések és egy husas koca. Töcsökert, Aczel-u. 1. sz. 7200

Szalonsarok — bórdisznó — persnával, eladó. Szent Anna 6. utcai földszint. 7197

Eladó egy új szürke seviet női kosztim. Baross-u. 14. 7188

Egy szép világos hálószoba, konyhaberendezés eladó. Nyomtató-u. 14. 7182

Eladó a vasúthoz közel jó forgalmu terület, mindenre alkalmas. Értekezni Kossuth u. 22. délután. 7173

Eladó 2 férfi öltöny, ruha, női kosztimok, slyak, bluzok, utazó-kosár, kávé abroszok azalvával, 10 ezteendőre való fu-ruha, gyermek-paplanok, diván, varrógép, egy szalon asztal, Kossuth u. 12. délután. 7176

Eladó 1 drb. 5 hónapos ártány malac. Boldogkert, Csónak-utca 8. szám. 7146

Homokkert, Óvoda-u. 39. sz. ház szőlővel eladó. 7140

Ház eladó a város központján, Nyomtató-utóában. Palaky, Kigyó-utca 25. 7105

Egy hálószoba berendezés elköltözés miatt sürgősen eladó. Homok-u. 4. sz. 7211

Két drb. 1 éves kanca calkó eladó. Értekezni délután 1 órástól. Cím kiadóban 7212

Egy egy éves szementáli és egy két éves előhasu boju eladó. Cím a kiadóban. 7213

Atadnam 2 szobás lakasomat kertben kereszény kisebb családnak azonnali Miklós-utca 21. Ugyanott éves szőlőművelés felvétetik. 7214

Egy javított sertés és egy eke eladó. Henved-u. 26. sz. 7216

DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR Alakult 1846-ban. Eredetilegösségben a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel Alapitók: 9 millió korona. Zartalékalapja 4 millió 203 ezer korona. Betétállománya 41 millió korona. Elfogad betéteket takarékkönyvecskékre és csekkszámllára. Leszámtól váltókat. Közönséges, valamint törlesztéses jelzalogkölcsonöket nyujt földbirtokra és házakra. Értékpapirokat vásárol és elad. Kölcsonöket nyujt értékpapirokra. Elfogad értékeket megörzésre a páncélszobájában (safe deposit), bérbe ad rekeszeket. Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és bankügyletek minden ágazatával.